

成功营救 80 多名共产党员的超级特工李明灏

聚生 张冰

2009 年 03 月 30 日 18:34

【字号 大 中 小】 打印 留言 论坛 网摘 手机点评 纠错 E-mail 推荐: 提交

党史热点排行

- 老师评语里的毛泽东
- 关于华国锋名字的来历
- “周恩来没有上过大学”吗?
- 毛泽东与邓小平的最大共同点
- “特工王”戴笠究竟是个什么人?
- “大跃进”前周恩来的三次检讨
- 走向刑场的国民党将军
- 回忆当年清查钓鱼台王洪文住地
- 国民党师长张灵甫之死真相
- 毛泽东巧断南北二乔人名官司
- 共和国脚步——1949 年档案
- 邓小平与对苏“葬礼外交”

[党史频道](#) [红色访谈](#) [历史相册](#) [人物长廊](#) [历史珍闻](#) [文博之窗](#) [千秋评说](#) [网友论史](#)

1949 年 9 月 23 日，毛泽东和朱德在北京举行宴会，专门宴请了程潜、张治中、傅作义、邓宝珊、黄绍闾、李明灏等 26 名国民党起义将领。其中尤其值得一提的是李明灏。他长期在敌人的心脏里，按毛泽东的指示行动，多次为中国的革命事业立下了大功。

成功营救 80 多名共产党员

李明灏（1897—1980），字仲坚，湖南醴陵人，是一位爱国民主人士。日本东京士官学校毕业。1923 年任广州陆军讲武学校教育长。北伐时任团长、师长。

1927 年 5 月 21 日深夜，长沙城里突然枪声大作，奉武汉国民政府之令赴长沙招兵的少

将师长李明灏从梦中惊醒。这时，有人向他报告说在国民党第三十五军军长何键的阴谋策划下，驻长沙的第三十三团团团长许克祥等率领1000多人发动了反革命政变，到处捕杀共产党人和革命群众。

正在这时，一个浑身是血的人匆匆跑到李明灏面前，从鞋子里抠出一个小纸条，交给他，然后消失在了夜幕中。李明灏赶紧进了屋，打开纸条，几行苍劲有力的草书映入眼帘：国共合作破裂，共产党人将遭到大肆捕杀，请设法营救。落款是“毛泽东”。

李明灏大吃一惊，他当机立断，命令手下李隆光：“你带领部队全副武装，马上赶到省工会、农会去抓共产党，抓得越多越好。”

黎明时分，李隆光带着部队果然抓回了80多名男女工人和农民。李明灏对李隆光悄悄交代了一番后，命令紧闭大门。不一会儿，一阵急促的撞门声传来。原来是来搜捕共产党的。勤务兵们抵挡不住，那些人一窝蜂地冲了进来。

这时，李明灏一个箭步冲过去堵住了去路，大喝一声：“不知道我是招兵的吗？你们要是不相信就去看看，但是都给我规矩点！”

来人走到后院一看，那里果然有一群新兵在操练。来人立刻点头哈腰地说对不起，灰溜溜地走了。

原来，李明灏已经料到了许克祥要挨家挨户地搜捕共产党，就先准备了90人的饭菜，让抓来的共产党吃饱，然后再让他们穿上新军装，在李隆光的指挥下开始了操练，因此才混过了刚才那一关。

短短的几天之内，长沙城里一片血雨腥风。李明灏开始想办法把那些共产党转移。三天后的早晨，李明灏给乔装成新兵的共产党人每人发一支枪，说是要拉到野外搞军训。一路上惊险重重，

但是总算顺利地过了关。李明灏把他们送到了安全的地点以后，才又想方设法返回。

后来，这次被救出的80多名共产党人找到毛泽东，成为秋收起义的骨干力量。

为毛泽东“借”来军用地图

井冈山初创时，毛泽东指挥红军战斗却没有一张像样的军用地图。在一次击败国民党的“围剿”后，毛泽东为没有军用地图而焦虑和发愁。

这时，朱德大步朝他走来，递给他一封信：“这是上海地下党转给你的！”毛泽东拆开信看罢，说：“李明灏！是不是1924年，经常请我和恩来到广州陆军讲武堂讲课的那位教育长啊？”

“正是他，听地下党同志讲，那次他因为营救了一批共产党员和工农分子，结果被人告到老蒋那里，要不是一些人力保，险些脑袋搬家。但他没有害怕，又帮助我们搜集了不少重要军事情报，现在他说要上山助你一臂之力！”

毛泽东一听，对李明灏更加信任。他立即对朱德说：“助我一臂之力，这很好哇，能不能请他帮我们搞一些反‘围剿’用的军用地图哇？”

正在上海等候上山的李明灏知道了毛泽东的需要后，立即赶回武汉，利用过去的老关系，打进了设在武汉的豫、鄂、皖三省“剿匪”总司令部。

机智的李明灏经过几个月的努力，终于将毛泽东所要的军用地图“借”齐了。他立即用暗号联系中共地下党负责人刘仁霖，不几天，刘仁霖就派一位湖南妹子化妆，来到武汉与他接头取走了地图。

在军用地图的帮助下，红军巧布神兵，出奇制胜，彻底粉碎了蒋介石的飞机、大炮掩护下的第四次“围剿”。

“取用地图”后，李明灏到了南京，开始从事军事教育工作。由于他卓越的胆识，蒋介石再次授予他中将军衔。在此期间，他曾以教坛作掩护，使400多名共产党和进步人士免遭暗杀。他还秘密为共产党收集了很多有价值的情报。

劝说陈明仁起义

1948年，李明灏来到解放区。1949年2月18日，解放军百万雄狮即将飞渡长江前夕，蒋介石命令他的虎将陈明仁率军开赴长沙，并且给他调遣了大批军队，命他死守长沙。

6月，毛泽东起草了《赞同程潜和平起义方针和部署》的密信，让李明灏送给程潜。但是蒋介石对此早有觉察，先下手剥夺了程潜的兵权，而且还派人严密监视程潜。因此，湖南和平起义的大计能否实现，就看能不能争取陈明仁了。

渡江战役打响以后，蒋介石更加紧了对程潜的控制和对陈明仁的督促。面对越来越严峻的形势，毛泽东也一直苦于找不到合适的人去做陈明仁的工作而着急。想来想去，只有李明灏可以胜任。因为李明灏是陈明仁的老师，私交也很好。

李明灏再次挑起了重担。当时，长沙城内情况复杂，李明灏毫不畏惧，孤身一人前去劝说陈明仁。但是陈明仁非常傲慢，对李明灏非常冷漠。

在与陈明仁谈判期间，李明灏还差点被白崇禧派来的刺客伤了性命。经过李明灏的耐心说服，陈明仁终于被打动了，并且表示参加通电起义。

但是后来，陈明仁情绪上出现了一些反复。李明灏只好再次独闯虎穴，再次说服了陈明仁。第二天，两人一同来到了和谈代表的驻地，陈明仁郑重地向共产党递交了完全赞同“和平起义方针和部署”行动的起义协议书。

8月4日上午，陈明仁与程潜率领38位国民党的高级将领联名发出起义通电，正式宣布即日起脱离国民党政府，加入共产党的人民政府。

新中国成立后，李明灏历任国防委员会委员、中南军政委员会委员、中南政法委员会副主任、湖北省副省长、湖北省政协副主席等职。1980年8月25日病逝于武昌。